

# 卯兔报春跃千里 更看一年好“丰”景

仲农平

## 癸卯兔年 农民日报春节特刊

新春特刊

时光再次站在了岁序更迭的门槛上。过了大寒，就等过年。蓄藏丰岁的壬寅虎年冬季犹未远去，癸卯兔年踏着春的气息倏忽间已然跃至眼前。

新春曙色将至，又是别岁忙时，中华大地于奔忙中透出盎然生机。南来北往的车流中、呼啸而过的列车里，忙着回家团圆过年的游子，眼中满是急切与期待；因为过年而再次热闹起来的村头巷尾，农人们暂且搁下农活，忙着洒扫庭院、新桃换旧符、互道祝福，言谈间尽是对年的憧憬与向往；朝阳下辽阔的山河间、即将苏醒的泥土里，正忙着酝酿新一年的丰收与希望。

虎过关山，兔奔千里。过去一年，亿万农民和广大三农工作者凭着一股“虎劲儿”战胜了前所未有的困难和挑战，成为镌刻在时光里的集体记忆。奋进之路上，灯塔已明，前路坦荡，唯待大展宏“兔”之日。

卯兔报春，好景在前。在这个满载幸福与期盼的时刻，让我们怀着诚挚的祝愿，向父老乡亲们道一声：过年好！

### (一)

年是中华文化的浓缩，是对过去一年辛勤耕耘的犒劳，也是对来年生活富足、五谷丰登的期许。年画上胖娃娃抱着的大鲤鱼，剪纸里簇拥着莲花起舞的锦鲤，年夜饭蒸上的一条鱼，都在诉说着中国人“年年有余”的淳朴心愿。然而，这看似简单的目标，却要经历一路艰辛探索方能到达。

陕北厚重的黄土铭刻着华夏文明的长度，也曾记录下农民在贫穷与困苦中挣扎生存的艰辛。

1940年5月，南洋爱国华侨陈嘉庚来到延安，看到毛泽东同志开垦了一片菜园，用自己种的白菜、豆角来招待客人，断定：“中国的希望在延安。”

饭碗里盛着一个政党的本色、装着民心所向。薪火相传，血脉赓续。几十年后，青年习近平在陕北和乡亲们一起住土窑、睡土炕，看到乡亲们生活十分贫困，经常是几个月吃不到一块肉。怎样才能让大家生活好起来？彼时就已在他心中埋下了一颗种子。

2022年10月，党的二十大胜利召开。闭幕后，习近平总书记第一次外出考察就来到延安，在南沟村和果农一起采摘苹果，在洗选车间外同老乡们拉家常。看到老乡们有工作、有稳定收入，孩子有好的教育，老人都有医保，生活越来越好，总书记勉励大家要继续努力往前走，让生活越来越美好。

陕北的变化折射着中国的变化，见证了“不断把人民对美好生活的向往变为现实”的承诺。壬寅虎年，我们更加感受到其中的来之不易和坚定决心。

这一年，在百年变局和世纪疫情叠加带来的“黑天鹅”“灰犀牛”中，我们不辞辛劳，用心耕耘，把中国饭碗牢牢端在自己手中，努力在不确定性中增强确定的底气；在变动不居的生活工作中，我们切身感受到计划被打乱后接踵而至的连锁反应，再努力将波折熨平。今天的中国，我们都是亲历者、见证者、建设者、受益者。

这一年，盛夏酷暑格外灼人，却烤不化农民颗粒归仓的决心，烈日下老人“锄禾日当午，汗滴禾下土”的身影感动了许多网友；熊熊山火无情燃烧，却挡不住许多逆火而行的平凡英雄自发赶来，只为守护身后的家园；看似波澜不惊的平凡生活中，却有载着一车车保供蔬菜千

里奔波的货车司机、有为小家幸福努力打拼的“最勤劳外卖员”，在以动人的姿态奋力前行……

在过去一年经历的诸多不易中，我们无数次在乡土大地上看到平凡中的伟大。凭着一股韧劲，每个人都迎着风雨，努力扎根、生长，在荆棘中辟出一条路，在峭壁上开出一朵花。凡人微光，星火成炬。正是一个个劲草般顽强而生机勃勃的劳动者，成为我们战胜一切艰难险阻的信心和底气，汇成中华民族砥砺奋进的豪气。

凡是过往，皆为序章。一年又一年，时光流转，步履不停，我们和过去的付出与收获作别，转身拥抱新春的暖阳。

### (二)

你有多久没回家过年了？

团圆，是过年永恒的主题，以至于单是念起“年”这

食住行。故乡的老人孩子盼了一年，就等着过年与出门讨生计的亲人团聚，点燃家的温馨。城市里漂泊已久的游子，在过年时踏踏实实回到自己长大的地方，被尚未褪色的童年记忆暖暖包裹。

睽违已久的团圆，分量更显珍重。团圆是在外辛苦一年的年轻父母，回家后偷偷塞进孩子被窝中的一瓶八宝粥。团圆是一路奔波的游子下了车，接过妈妈手中捂得严严实实的一碗热菜。团圆是寂寞了许久的老人，唤着子孙乳名悄悄塞过来的一把瓜子、一捧糖果。

团圆是每位游子最好的“加油站”。家是最小国，国是千万家。千百年来，一个个小家的喜乐悲欢构筑起中华民族的壮阔历史。我们战贫困、奔小康，应变局、化危机，攻克了一个个看似不可攻克的难关险阻，矗立起一座座巍然屹立的历史丰碑。人心齐，泰山移。我们在团聚中汲取力量，获取希望和创造的动力。

林的野兔，还是养于农舍的家兔，都备受国人的关注和喜爱。人们在对兔的长期观察中，总结出兔的诸多品性。兔子温顺又不失狡黠，柔弱又不至于脆弱。这既是对兔之品性的刻画描摹，也是对国人性情的生动写照，其在农民身上体现得最为明显。

兔的温纯正如中国农民的淳朴善良，兔子天生食素，性情温顺，是可爱、柔顺的代名词；农民淳朴善良，待人真诚，无论是朝夕相处的近邻，还是萍水相逢的远客，都能在乡土间感受到浓浓暖意。兔的机敏矫健正如中国农民的审慎勇敢，兔子机灵多变，常能提前感知危险，且其善跳跃，身姿矫健，往往能在荆棘泥泞中闯出一片新天地，其实农民也不乏机警和勇敢，他们行事谨慎，想不清、看不明时，不轻易冒险，看似保守，实则是生活的大智慧，而且这份谨慎中又不至于固执勇敢，常能在关键时刻爆发出巨大的能量，给予困难以漂亮的还击。兔的仁和识体正如中国农民的顾全大局，兔子喜群居，识大体，不搞窝里斗，“兔子不吃窝边草”这一细小的举动充满智慧——忍住眼前的饥饿，守护了家园的完整，确保了生命的周全；农民居于乡里，守望相助，回顾历史，亿万农民在革命、建设、改革各个历史时期，为我们这个民族和国家的发展作出了重要贡献，他们身上所展现出来的舍小家、顾大家的家国情怀，极具分量，极之宝贵。

俗话说，“卯兔总伴寅虎来”，这既暗含了柔能克刚的意趣，又昭示了除旧布新、风格转换的欣喜。过去一年，我们经历了太多风雨，倍感生活的艰辛，希望在这春意盎然的癸卯兔年，每个人都能卸下过往的沉重与疲惫，重新找回活力满满的姿态。

### (四)

癸卯兔年是个双春年，由于存在闰月，一年中有两个立春。古语云：“一年打两春，黄土变成金。”双春之喜，无疑是一个好兆头，春意加倍，我们也期盼着斗志加倍、信心加倍、干劲加倍。

从大历史的视角看癸卯兔年，注定是一个不寻常的年份。这是全面贯彻落实党的二十大精神开局之年，也是全面建设社会主义现代化国家新征程的起步之年，也是加快建设农业强国开局起步的重要一年。从眼下经济发展和人民生活期盼来看，这又是推动经济运行总体回升的关键之年，伴着街市的喧哗熙攘，在暖春中迎来复苏的生机。

这一年，时光珍贵，机遇难逢，我们当埋头苦干，不负韶华，用辛勤的汗水浇灌出丰硕的果实；这一年，兔跃千里，风光无限，我们当乘势而上，再创辉煌，不断开辟中国三农事业发展的新境界。

我们要像奔兔一样，抓紧行动，抢夺先机。兔子是动物界有名的跑步健将，一旦飞奔起来，宛如离弦之箭。人们也常用“动若脱兔”来比喻行动十分敏捷。建设农业强国是重农强农的时代强音，是亿万农民的真切期盼。我们要抢抓历史机遇，聚焦三农改革发展的难点堵点，从农业农村发展最迫切、农民反映最强烈的问题入手，抓紧行动起来，像动如脱兔般奋跃而上、飞速奔跑，在三农各领域竞相迸发、尽显风采，不断打开新局面，推动三农事业发展步上新台阶。

我们要像兔一样，保持机警，沉着应变。兔子机敏，一双长长的耳朵不停地转动，时刻侦测着四面八方，任何风吹草动，都逃不过它的耳朵。新征程并非一帆风顺，我们还将遇到更多难以预料的风险和各种不确定因素，眼下需要稳扎稳打筑牢农村疫情防控堤坝，未来更须打起十二分的精神，坚定发展信心，增强历史定力，做好风险管理，不断夯实全面建成社会主义现代化强国的三农根基，以三农之稳应对外界之变。

我们要像兔一样，审时度势，涵养力量。兔子虽然弱小，但极具生存智慧。疫情三年来，经济社会发展面临巨大挑战，当前我国经济恢复的基础尚不牢固，需求收缩、供给冲击、预期转弱三重压力仍然较大，眼下工作的关键在于稳预期、提信心，厘清发展思路，不能任意蛮干。因此，我们要学习兔的这份睿智，既要善于找机会，勇于突破，大胆尝试，更要尊重规律，蓄势待发，稳步推进。唯有如此，才能更好地推动中国三农号巨轮行稳致远。

雪里已知春信至，吉兔呈祥迎春来。癸卯兔年，春意无限，活力满满。又是一年好“丰”景。在这个辞旧迎新、举国欢腾、阖家团圆的美好时刻，衷心祝愿广大农民朋友身体健康、幸福绵长，前“兔”似锦、大展鸿“兔”！

父老乡亲们，给您拜年啦！



个字，就让人觉得喜气洋洋、暖意融融。此刻，你是在归家的途中步履匆匆？还是在忙碌的厨房里准备一桌丰盛的年夜饭？抑或是邀上三五亲朋围炉煮茶、闲话家常？

过去两年，纵有飞机高铁、路网纵横，但过年返乡团圆似乎也成了奢侈。虽然在这个信息技术高度发达的时代，我们能在屏幕两端共话家常、共度佳节，但那份乡愁和牵挂似乎仍是浓烈地存在心里，需要与家乡的亲人面对面才能够化解。

癸卯迎新天下春。玉兔似乎总是被大家赋予“团圆”的含义，癸卯兔年，“回家”恰是最好的礼物。这个春节，虽然农村疫情防控还面临一些挑战，但随着防控措施的调整优化，回家团圆已经成为一种可能。“外地回家的乡亲们，有钱没钱回家过年，欢迎你们回来！”湖南省张家界市桑植县县长的喊话带着家乡的温度，赢得了一波点赞；“低调”了两年的春运“高调”归来，20.95亿人次将再度为团圆路上归家之路。

天下谁不盼团圆？在外打工的农民工辛劳一年，盼的就是拿到工钱回家过年，支撑起一个家庭的柴米油盐、衣

世界再大，中华儿女也会记得归家的路。寻常巷陌里、万家灯火中，一张张笑脸、一声声问候、一缕缕炊烟，那是隐藏在春节里的情感密码，也是一个民族生生不息的深厚动力。

### (三)

癸卯兔年，飘然而至；兔年说兔，常说常新。

在中华优秀传统文化中，兔被称为瑞兔、玉兔，代表着机智敏捷、纯洁善良、平静美好，是春意和黎明的象征。兔与十二地支中的“卯”相对应，所以常常称作“卯兔”。“卯”意指草木生根发芽的样子。《说文解字》称：“卯，冒也。二月，万物冒地而出。”“卯”在十二时辰中指早晨5—7时，正值黎明时分。于是，“卯兔”便引申出春意和黎明等含义，象征了充满美好的事物。我们期盼兔年，正是期盼卯兔带给我们的希望与美好。

“白兔捣药成，问言与谁餐？”“此时瞻白兔，直欲数秋毫”“新秋白兔大于拳，红耳霜毛趁草眠”……古往今来，吟咏兔的诗句层出不穷，兔也成为中国文化中一个独特的文化符号。这个长耳短尾、豁唇善跃、机敏纯良的小家伙，在现实与神话交织的语境中，展现了东方所特有的温婉灵动之美，留下了一个又一个动人佳话。兔是人类的朋友，是农人熟悉的伙伴。无论是长于山